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1. WSTĘP 

1. PRZEDMIOT ST 
W niniejszym rozdziale omówiono ogólne wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót budowlanych związanych  
z instalacji wewnętrznych wodociągowych dla zadania pn. „Przebudowa budynków i budowli, budowa kojców dla 
psów służbowych oraz zmiana sposobu użytkowania fragmentu wiaty na terenie siedziby Komendy Miejskiej Policji w 
Słupsku, Al. 3 Maja 1, dz. nr 120/2, obr. 9”. 
 
 
Klasyfikacja wg Wspólnego Słownika Zamówień (CPV) 

Grupa Klasa Kategoria Opis 
45300000-0   Roboty w zakresie instalacji budowlanych 
 45330000-9  Hydraulika i roboty sanitarne 
  45332400-7 Roboty instalacyjne w zakresie sprzętu sanitarnego 

 

2. ZAKRES STOSOWANIA ST 
Specyfikacja techniczna jest dokumentem będącym  podstawą do udzielenia zamówienia i zawarcia umowy  
na wykonanie robót zawartych w pkt 1.1 

3. ZAKRES ROBÓT OBJĘTYCH ST 
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji obejmują wszystkie czynności konieczne do wykonania instalacji  
wodociągowej. W związku z przebudową pomieszczeń higieniczno - sanitarnych na poziomie parteru  planuje się  
wykonanie instalacji wodociągowej wewnętrznej i zewnętrznej. 

4. NIA PODSTAWOWE 
Użyte w niniejszej ST są zgodne ustawą Prawo budowlane, rozporządzeniami wykonawczymi do tej ustawy, nomen-
klaturą Polskich Norm i aprobat technicznych: 
 
Instalacja wodociągowa – zespół powiązanych ze sobą elementów służących do zaopatrywania w wodę obiektu  
budowlanego i jego otoczenia, stanowiących całość techniczno - użytkową. 
Instalacja wody zimnej – część instalacji wodociągowej służąca do przygotowania i doprowadzenia do punktów  
czerpalnych wody zimnej.  
Instalacja wody ciepłej – część instalacji wodociągowej służąca do przygotowania i doprowadzenia do punktów  
czerpalnych wody o podwyższonej temperaturze uznanej za użytkową.  
Podłączenie wodociągowe – odcinek przewodu łączący źródło wody z instalacją wodociągową. 
Punkt czerpalny – miejsce poboru wody w obrębie obiektu budowlanego i jego otoczenia. 
Pośrednie zaopatrzenie w wodę – zasilenie instalacji wodociągowej z wodociągu komunalnego z zastosowaniem  
urządzeń do podnoszenia ciśnienia wody. 
 
5. OGÓLNE WYMAGANIA DOTYCZĄCE ROBÓT 
 
Wykonawca jest odpowiedzialny za realizację robót zgodnie z dokumentacją projektową, specyfikacją techniczną, 
poleceniami nadzoru autorskiego i inwestorskiego oraz zgodnie z art. 5, 22, 23 i 28 ustawy Prawo budowlane, 
„Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych. Tom II Instalacje sanitarne  
i przemysłowe”. 
Odstępstwa od projektu mogą dotyczyć jedynie dostosowania instalacji do wprowadzonych zmian 
konstrukcyjno-budowlanych, lub zastąpienia zaprojektowanych materiałów – w przypadku niemożliwości ich 
uzyskania – przez inne materiały lub elementy o co najmniej nie gorszych charakterystykach i trwałości. 
Wszelkie zmiany i odstępstwa od zatwierdzonej dokumentacji technicznej nie mogą powodować obniżenia 
wartości funkcjonalnych i użytkowych instalacji, a jeżeli dotyczą zamiany materiałów i elementów 
określonych w dokumentacji technicznej na inne, nie mogą powodować zmniejszenia trwałości 
eksploatacyjnej.  
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Roboty montażowe należy realizować zgodnie z „Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano-
montażowych. Tom II Instalacje sanitarne i przemysłowe”, Polskimi Normami, oraz innymi przepisami dotyczącymi 
przedmiotowej instalacji. 
Wykonawca nie może wykorzystywać błędów w Dokumentacji Projektowej lub ich pomijać. O ich wykryciu powinien 
natychmiast powiadomić Inspektora, który w porozumieniu z projektantem dokona odpowiednich zmian lub 
poprawek. Dane określone w Dokumentacji Projektowej i w ST uważane są za wartości docelowe, od których 
dopuszczalne  
są odchylenia w ramach określonego przedziału tolerancji. Cechy materiałów muszą być jednorodne i 
wykazywać  
zgodność z określonymi wymogami, a rozrzuty tych cech nie mogą przekraczać dopuszczalnego przedziału 
tolerancji. W przypadku, gdy roboty lub materiały nie będą w pełni zgodne z Dokumentacją Projektową lub 
ST i wpłynie  
to na zmianę parametrów wykonanych elementów budowli, to takie materiały winny być niezwłocznie 
zastąpione  
innymi, a roboty wykonane od nowa na koszt Wykonawcy. 
 
2. MATERIAŁY I WYROBY GOTOWE 
 
2.1. OGÓLNE WYMAGANIA DOTYCZĄCE MATERIAŁÓW 
 
Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania podano w części „Wymagania ogólne” pkt 
2 specyfikacji technicznej. 
Materiały do budowy instalacji wodociągowej powinny być zgodne z odpowiednimi normami lub posiadać świadectwo 
dopuszczenia do powszechnego stosowania w budownictwie. Wszystkie elementy instalacji wodociągowych,  
które mogą stykać się bezpośrednio z wodą powinny być wykonane z materiałów posiadających świadectwo (atest) 
stwierdzające, że nie pogarszają jakości wody. 
 
Inżynier może dopuścić do użycia tylko te materiały, które posiadają: 
- certyfikat na znak bezpieczeństwa wykazujący, że zapewniono zgodność z kryteriami technicznymi określonymi 

na podstawie Polskich Norm, aprobat technicznych oraz właściwych przepisów i dokumentów technicznych, 
- deklarację zgodności lub certyfikat zgodności z: Polską Normą, aprobatą techniczną, w przypadku wyrobów, dla 

których nie ustanowiono Polskiej Normy, jeżeli nie są objęte certyfikacją określoną w pkt 1 i które spełniają  
wymogi ST. 

 
W przypadku materiałów, dla których ww. dokumenty są wymagane przez ST, każda partia dostarczona do robót bę-
dzie posiadać te dokumenty, określające w sposób jednoznaczny jej cechy. Produkty przemysłowe muszą posiadać  
ww. dokumenty wydane przez producenta, a w  razie potrzeby poparte wynikami badań wykonanych przez niego. Ko-
pie wyników tych badań będą dostarczone przez Wykonawcę Inżynierowi. Jakiekolwiek materiały, które nie spełniają 
tych wymagań będą odrzucone. 
 
W czasie wykonywania robót określonych niniejszą ST należy wykorzystywać materiały określone w dokumentacji  
projektowej lub ich zamienniki których jakość będzie porównywalna lub wyższa. 
 
2.2. MATERIAŁY DOTYCZĄCE INSTALACJI WODOCIĄGOWEJ 
 
W czasie wykonywania robót określonych niniejszą ST wykorzystywać materiały określone w dokumentacji  
projektowej lub ich zamienniki, których jakość będzie porównywalna lub wyższa. W celu wykonania robót określo-
nych niniejszą ST należy użyć następujących materiałów: 

 Basen płytki pod natrysk z kabiną, 
 Bateria czerpalna dla umywalki, 
 Bateria stojąca dla umywalki, 
 Bateria do zlewu, 
 Baterie natryskowe, 
 Kołki rozporowe z tworzywa sztucznego, 
 Korki żeliwne  
 Kształtki " – śrubunek, 
 Kształtki zaprasowywane 16, 
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 Łączniki z żeliwa ciągliwego ocynkowane  , 
 Łączniki żeliwne ocynkowane  25mm, 
 Łuk prowadzący 90°, sanitarny, 
 Miski ustępowe porcelanowe zawieszane, 
 Otulina PU, (40°C)=0,035W/mK  
 Pisuary porcelanowe, 
 Przyciski do spłuczek podtynkowych publicznych, 
 Przyłącza elastyczne w oplocie stalowym, 
 Sedesy, 
 Spusty do brodzików natryskowych, 
 Syfon mosiężny, 
 Syfony pisuarowe z tworzywa sztucznego, 
 Syfony zlewozmywakowe z tworzywa sztucznego, pojedyncze 50mm, 
 Szyny montażowe, 
 Uchwyty  
 Umywalki, 
 Zawory antyskażeniowe, 
 Zawory pierwszeństwa  , 
 Zawory przelotowe proste mosiężne , 
 Zawory spłukujące do pisuarów, 
 Zawory wodne czerpalne z.w. mosiężne  , 
 Zawory wodne przelotowe proste  , 
 Zawory zwrotne przelotowe  , 
 Zawory zwrotne przelotowe mosiężne, 
 zawór odcinający kątowy, 
 Złączki spłukujące do pisuarów, 
 Zmywak. 
 - rury z PP PN16,; 
 - kształtki z PP PN16,; 
 - izolacje techniczne z pianki polietylenowej; 
 - armatura odcinająca typowa kulowa; 
 - armatura filtracyjna typowa siatka 200o/cm2; 
 - zawory antyskażeniowy klasy EA na wejściu do budynku o średnicy zgodnej z istniejącą średnicą przyłą-

cza 
 
Wodomierze powinny zostać wymienione tylko po uzgodnieniu z Inwestorem. 

 
 
UWAGA: OSTATECZNY DOBÓR POSZCZEGÓLNYCH PRZYBORÓW SANITARNYCH NALEŻY UZGODNIĆ 
Z ARCHITEKTEM I INWESTOREM. 

3. SPRZĘT 

3.1. OGÓLNE WYMAGANIA DOTYCZĄCE SPRZĘTU 

Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego wpływu  
na jakość wykonywanych robót i będzie gwarantować przeprowadzenie robót, zgodnie z zasadami określonymi  
w Dokumentacji Projektowej i ST. W przypadku braku ustaleń w wymienionych dokumentach, zasady pracy sprzętu 
powinny być uzgodnione i zaakceptowane przez inspektora nadzoru inwestorskiego. Sprzęt należący do Wykonawcy 
lub wynajęty do wykonania robót musi być utrzymany w dobrym stanie technicznym i w gotowości do pracy.  
Wykonawca dostarczy, na żądanie, Inspektorowi nadzoru inwestorskiego kopie dokumentów potwierdzających  
dopuszczenie sprzętu do użytkowania, tam gdzie jest to wymagane przepisami. Jeżeli przewiduje się możliwość  
wariantowego użycia sprzętu przy wykonywanych robotach, Wykonawca powiadomi Inspektora nadzoru inwestorskie-
go o swoim zamiarze wyborze i uzyska jego akceptację.  Wybrany sprzęt po akceptacji, nie może być później zmienia-
ny bez  zgody Inspektora. Jakikolwiek sprzęt, maszyny, urządzenia i narzędzia nie gwarantujące zachowania warun-
ków technologicznych, nie zostaną przez Inspektora nadzoru inwestorskiego  dopuszczone do robót. Wykonawca jest  
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zobligowany do skalkulowania kosztów jednorazowych sprzętu w cenie jednostkowej robót do których ten sprzęt jest 
przeznaczony. Koszty transportu sprzętu nie podlegają oddzielnej zapłacie.   

4. TRANSPORT 

4.1. OGÓLNE WYMAGANIA DOTYCZĄCE TRANSPORTU 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podane są w części „Wymagania ogólne” pkt 4 specyfikacji technicznej.  
Przewiduje się przewóz urządzeń dla wszystkich instalacji od producenta na plac budowy lub z hurtowni i magazynów 
na plac budowy. 

4.2. TRANSPORT RUR PRZEWODOWYCH I OCHRONNYCH 

- Rury można przewozić dowolnymi środkami transportu wyłącznie w położeniu poziomym. 
- Rury powinny być ładowane obok siebie na całej powierzchni i zabezpieczone przed przesuwaniem się przez 

podklinowanie lub inny sposób. 
- Rury w czasie transportu nie powinny stykać się z ostrymi przedmiotami, mogącymi spowodować uszkodzenia 

mechaniczne. 
- W przypadku przewożenia rur transportem kolejowym, należy przestrzegać przepisy o ładowaniu  

i wyładowywaniu wagonów towarowych w komunikacji wewnętrznej oraz ładować do granic wykorzystania  
wagonu. 

- Podczas prac przeładunkowych rur nie należy rzucać, a szczególną ostrożność należy zachować przy  
przeładunku rur z tworzyw sztucznych w temperaturze blisko 0°C i niższej. 

- Transport rur i przewodów środkami transportu dostosowanymi do rozmiarów rur i przewodów,  
w sposób zabezpieczający je przed uszkodzeniem.  

- Przy wielowarstwowym układaniu rur i przewodów górna warstwa nie może przewyższać ścian środka transportu 
powyżej 1/3 średnicy zewnętrznej rury i przekroju kanału transport armatury  powinien odbywać się krytymi 
środkami transportu, zgodnie z obowiązującymi przepisami.  

- Armatura drobna powinna być pakowana w skrzynie lub paczki. 
- Transport urządzeń i przyborów sanitarnych powinien odbywać się krytymi i otwartymi środkami transportu. 
- Uszczelki, podkładki amortyzacyjne i śruby pakować w skrzynie. Urządzenia transportować w skrzyniach  

i pudłach zabezpieczających przed uszkodzeniem mechanicznym i opadami atmosferycznymi. 
- Przybory sanitarne pakować w skrzynie i pudła, zabezpieczyć przed wstrząsami powodującymi pęknięcia  

i rozbicie. 
- Wykonawca zobowiązany jest do stosowania takich środków transportu, które pozwolą uniknąć uszkodzeń  

i odkształceń przewożonych materiałów i nie wpłyną niekorzystnie na jakość wykonywanych robót i właściwości 
przewożonych materiałów. 

- Ilość używanych środków transportu musi zapewniać prowadzenie robót zgodnie z zasadami określonymi  
w Dokumentacji Projektowej, Specyfikacji Technicznej i wskazaniach Inspektora w terminie przewidzianym  
umową. 

- Wykonawca będzie usuwać na swój koszt wszelkie zanieczyszczenia spowodowane w wyniku ruchu jego  
pojazdów na drogach publicznych oraz w rejonie dojazdu do terenu budowy. 

5. WYKONANIE ROBÓT 

5.1. OGÓLNE ZASADY WYKONANIA ROBÓT 

Ogólne warunki wykonania Robót podano w części „Wymagania ogólne” pkt. 5. 
Wykonawca przedstawi Inżynierowi do zatwierdzenia projekt organizacji Robót i ich harmonogram, uwzględniając  
w nich wszystkie warunki, w jakich będą wykonywane w czasie trwania prac instalacyjnych. Całość prac wykonać 
zgodnie z Polskim Prawem Budowlanym, Polskimi Normami oraz Warunkami technicznymi Wykonania i Odbioru  
Instalacji grzewczych COBRTI INSTAL zalecanych przez Ministerstwo Infrastruktury. 
Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z umową oraz za jakość zastosowanych materiałów  
i wykonywanych robót, za ich zgodność z Dokumentacją Projektową, Specyfikacją Techniczną, wymaganiami oraz  
poleceniami Inspektora. Prowadzone roboty powinny odbywać się zgodnie i w warunkach określonych przez polskie 
prawo budowlane, prawo pracy, przepisy higieniczno sanitarne, przepisy BHP i ppoż., a także stosowane Polskie 
Normy i Normy Branżowe. 
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Przewody wody ciepłej projektuje się prowadzić równolegle do przewodów wody zimnej. Przewód wody ciepłej  
prowadzi się nad przewodem wody zimnej. Nie wolno prowadzić przewodów wodnych nad przewodami elektrycznymi  
i gazowymi. Odległość między przewodami wodociągowymi a elektrycznymi powinna wynosić co najmniej 50 cm  
(w miejscach krzyżowania się przewodów - 5 cm), między wodociągowymi a gazowymi - co najmniej 15 cm.  
Przewody należy mocować do elementów konstrukcji budynku za pomocą uchwytów,  w odstępach nie większych niż 
wynika to z wymiaru odpowiedniego dla średnicy rurociągu i dla materiału, z którego wykonany jest przewód.  
Konstrukcja uchwytów powinna zapewniać łatwy i trwały montaż instalacji, odizolowanie od przegród budowlanych 
i ograniczenie rozprzestrzeniania się drgań i hałasów w przewodach i przegrodach budowlanych.  
Przewody układać w bruzdach ściennych, lub w stropie podwieszonym. Część przewodów prowadzona w miejscach  
niedostępnych dla osób postronnych mocować na tynku, stosując uchwyty montażowe. Rurociągi prowadzone  
w ścianach powinny być układane w kierunkach prostopadłych lub równoległych do krawędzi przegród. Trasa  
przewodów powinna być zinwentaryzowana w dokumentacji powykonawczej, aby były łatwe do zlokalizowania.   
Przewody powinny być prowadzone ze spadkiem zapewniającym  możliwość odwodnienia instalacji w jednym lub 
kilku punktach oraz możliwość odpowietrzenia przez najwyżej położone punktu czerpalne. Wskazane w dokumentacji  
rurociągi należy izolować odpowiednimi otulinami. Armatura stosowana w instalacjach wodociągowych powinna  
odpowiadać warunkom pracy (ciśnienie, temperatura) danej instalacji. 
Przejścia przewodów przez ściany i stropy należy prowadzić w tulejach ochronnych. Mają one nieco większe średnice 
niż rury i są dłuższe od grubości ścian o 1 cm - dla rur stalowych, o 2 cm - dla rur z tworzywa. Przestrzeń między tule-
ją a przewodem wypełnić materiałem elastycznym. W tych miejscach nie należy łączyć rur. Przejścia przewodów przez 
ściany i stropy oddzielenia pożarowego wykonać jako szczelne o odporności ogniowej równej odporności oddzielenia 
pożarowego poprzez zastosowanie kaset ognioochronnych o odpowiedniej odporności ogniowej. Roboty montażowe  
instalacji wodociągowej obejmują przede wszystkim: 

- montaż  rur, 
- próby szczelności instalacji,  
- płukanie i dezynfekcja przewodów wodociągowych, 
- uszczelnienie p.poż. przejść przez przegrody budowlane, 
- montaż izolacji na przewodach. 

 
Prowadzenie przewodów instalacji wodociągowych w obiekcie 
1. Przewody poziome powinny być prowadzone ze spadkiem tak, żeby w najniższych miejscach załamań przewodów 
zapewnić możliwość odwadniania instalacji, oraz możliwość odpowietrzania przez punkty czerpalne. Dopuszcza się 
możliwość układania odcinków przewodów bez spadku jeżeli opróżnianie z wody jest możliwe przez przedmuchanie 
sprężonym powietrzem. 
2. Przewody poziome prowadzone przy ścianach, na lub pod stropami itp. powinny spoczywać na podporach stałych  
(w uchwytach) i ruchomych (w uchwytach, na wspornikach, zawieszeniach itp.) usytuowanych w odstępach nie  
mniejszych niż wynika to z wymagań dla materiału z którego wykonane są rury. 
3. Przewody podejść wody zimnej i ciepłej powinny być dodatkowo mocowane przy punktach poboru wody. 
4. Przewody wodociągowe mogą być prowadzone w obudowanych węzłach sanitarnych przy czym należy zapewnić  
dostęp do wszystkich zaworów odcinających odgałęzienia. 
5. Przewody układane w zakrywanych bruzdach ściennych powinny być układane zgodnie z projektem wykonawczym. 
Trasy przewodów powinny być zinwentaryzowane i naniesione w dokumentacji technicznej powykonawczej. 
6. Przewody w bruzdach powinny być prowadzone w otulinie (izolacji cieplnej, n płaszczowej lub co najmniej z izola-
cją powietrzną (dopuszcza się układanie w bruździe przewodu owiniętego np. tekturą falistą lub w peszlu) w taki spo-
sób, aby przy wydłużeniach cieplnych: 

a) powierzchnia przewodu była zabezpieczona przed tarciem o ścianki bruzdy i materiał zakrywający, 
b) w połączeniach i na odgałęzieniach przewodu nie powstawały dodatkowe naprężenia siły rozrywające  
połączenia. 

7. Przewody instalacji wodociągowej wykonanej z tworzywa sztucznego powinny ł prowadzone w odległości większej 
niż 0,1 m od rurociągów cieplnych, mierząc powierzchni rur. W przypadku gdy ta jest mniejsza należy stosować  
izolację cieplną. 
8. Przewody należy prowadzić w sposób zapewniający właściwą kompensację wydłużeń cieplnych (z maksymalnym 
wykorzystaniem możliwości samokompensacji). 
9. Przewody prowadzone obok siebie, powinny być ułożone równolegle. 
10. Przewody pionowe należy prowadzić tak, aby maksymalne odchylenie od pionu nie przekroczyło 1 cm  
na kondygnację. 
11. Przewody należy prowadzić w sposób umożliwiający zabezpieczenie ich przed dewastacją (w szczególności doty-
czy to przewodów z tworzywa sztucznego). 
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12. Przewody poziome instalacji wody zimnej należy prowadzić poniżej przewodów instalacji wody ciepłej, instalacji 
ogrzewczej i przewodów gazowych. 
13. Nie wolno prowadzić przewodów wodociągowych powyżej przewodów elektrycznych. 
14. Minimalna odległość przewodów wodociągowych od przewodów elektrycznych powinna wynosić 0,1m. 
 
Podpory stale i przesuwne 
Konstrukcja i rozmieszczenie podpór powinny umożliwić łatwy i trwały montaż przewodu, a konstrukcja i rozmiesz-
czenie podpór przesuwnych powinny zapewnić swobodne, poosiowe przesuwanie przewodu. Przewody należy moco-
wać do elementów konstrukcji budynku za pomocą uchwytów lub wsporników. Konstrukcja uchwytów lub wsporników  
powinna zapewnić łatwy i trwały montaż instalacji, odizolowanie od przegród budowlanych i ograniczenie  
rozprzestrzeniania się drgań i hałasów w przewodach i przegrodach budowlanych. Pomiędzy przewodem a obejmą 
uchwytu lub wspornika należy stosować podkładki elastyczne. Konstrukcja uchwytów stosowanych do mocowania 
przewodów poziomych powinna zapewniać swobodne przesuwanie się rur. 
Rozwiązanie i rozmieszczenie podpór stałych i podpór przesuwnych (wsporników i wieszaków) powinno być zgodne  
z wytycznymi producenta rur. Nie należy zmieniać rozmieszczenia i rodzaju podpór bez akceptacji projektanta  
instalacji, nawet jeżeli nie zmienia to zaprojektowanego układu kompensacji wydłużeń cieplnych przewodów  
i nie wywołuje powstawania dodatkowych naprężeń i odkształceń przewodów. 
 
Tuleje ochronne 
Przy przejściu rury przewodu przez przegrodę budowlaną (np. przewodu poziomego przez ścianę, a przewodu  
pionowego przez strop), należy stosować przepust w tulei ochronnej. Tuleja ochronna powinna być w sposób trwały 
osadzona w przegrodzie budowlanej; powinna być rurą o średnicy wewnętrznej większej od średnicy zewnętrznej rury 
przewodu: 

a) co najmniej o 2 cm, przy przejściu przez przegrodę pionową, 
b) co najmniej o 1 cm, przy przejściu przez strop. 

Tuleja ochronna powinna być dłuższa niż grubość przegrody pionowej o około 2 cm z każdej strony, a przy przejściu 
przez strop powinna wystawać około 2 cm powyżej posadzki i około 1cm poniżej tynku na stropie. Dla rur z tworzywa 
sztucznego zaleca się stosować tuleje ochronne też z tworzywa sztucznego. Przestrzeń między rurą przewodu a tuleją 
ochronną powinna być wypełniona materiałem trwale plastycznym nie działającym korozyjnie na rurę, umożliwiają-
cym jej wzdłużne przemieszczanie się i utrudniającym powstanie w niej naprężeń ścinających. W tulei ochronnej nie  
powinno znajdować się żadne połączenie rury przewodu. 
 
Montaż armatury 
Armatura powinna odpowiadać warunkom pracy (ciśnienie, temperatura) w której jest zainstalowana. Przed instalo-
waniem armatury należy usunąć z niej zaślepienia i ewentualne zanieczyszczenia. Armatura, po sprawdzeniu  
prawidłowości działania, powinna być instalowana tak, żeby była dostępna do obsługi i konserwacji. Armatura  
odcinająca powinna być zainstalowana na przewodach odgałęźnych w lokalizacji zgodnej z projektem. Armaturę na 
przewodach należy tak instalować, żeby kierunek przepływu instalacyjnej był zgodny z oznaczeniem kierunku  
przepływu na armaturze. Armatura spustowa powinna być instalowana w najniższych punktach i być lokalizowana  
w miejscach łatwo dostępnych i zaopatrzona w złączkę do węża w sposób umożliwiający kierowanie usuwanej wody  
do kanalizacji. W armaturze mieszającej i czerpalnej przewód ciepłej wody powinien być podłączony z lewej strony. 
 
Oznaczanie 
Przewody, armatura i urządzenia. po ewentualnym wykonaniu zewnętrznej ochrony antykorozyjnej i wykonaniu izola-
cji cieplnej, należy oznaczyć zgodnie z obowiązującymi zasadami oznaczania. Oznaczenia należy wykonać na prze-
wodach, armaturze i urządzeniach zlokalizowanych: 

a) na ścianach w pomieszczeniach technicznych i gospodarczych w budynku, w tym w piwnicach nie będą-
cych lokalami użytkowymi, 
b) w zakrytych bruzdach, kanałach lub zamkniętych przestrzeniach - w mieszkaniach i lokalach użytkowych  
a także w pomieszczeniach technicznych i gospodarczych w budynku; oznaczenia powinny być wykonane  
w miejscach dostępu do armatury i urządzeń, związanych z użytkowaniem i obsługą tych elementów instala-
cji. 

 
Zabezpieczenia przeciwpożarowe instalacji wodociągowej i p. pożarowej 
Przejście przewodów  przez przegrody oddzielenia przeciwpożarowego w tulejach stalowych osadzonych przy pomocy 
zaprawy ogniochronnej. Przestrzeń między tuleją a przewodem powinna być wypełniona ogniochronną masą  
uszczelniającą. 
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Przejścia wszystkich przewodów stalowych przez stropy oraz przegrody dla których wymagana jest klasa odporności 
ogniowej, co najmniej EI60 lub REI60, o średnicy dn 25 i średnicy otworu powyżej 4cm, uszczelniać masą ppoż., dla 
uzyskania klasy odporności ogniowej tych elementów. Masę uszczelniającą wciskać na głębokość minimum 1cm z obu 
stron otworu. Pozostałą przestrzeń w głąb otworu wypełnić niepalną wełną mineralną o gęstości min. 100kg/m3. 
 
Połączenia rur i kształtek z tworzyw sztucznych 

Przed przystąpieniem do montażu rur i kształtek z tworzyw sztucznych należy dokonać oględzin tych materiałów.  
Powierzchnie rur i kształtek muszą być czyste, gładkie, pozbawione porów, wgłębień i innych wad powierzchniowych. 

Połączenia zgrzewane 

Połączenia zgrzewane mogą być doczołowe lub elektrooporowe: 
 zgrzewanie doczołowe, które polega na łączeniu rur i kształtek przez nagrzanie ich końcówek do właściwej  

temperatury i dociśnięcie, bez stosowania dodatkowego materiału, 
 zgrzewanie elektrooporowe charakteryzujące się tym, że kształtki polietylenowe (PE) zawierają jeden lub więcej  

integralnych elementów grzejnych, zdolnych do przetworzenia energii elektrycznej w ciepło, w celu uzyskania  
połączenia zgrzewanego z bosym końcem lub rurą. 

Po zgrzaniu rur i kształtek na ich powierzchniach wewnętrznych i zewnętrznych nie powinny wystąpić wypływki  
stopionego materiału poza obrębem kształtek. Przy zgrzewaniu elektrooporowym żadna wypływka nie powinna  
powodować przemieszczenia drutu w kształtkach (elektrooporowych) co mogłoby spowodować zwarcie podczas  
łączenia. Na wewnętrznej powierzchni rur nie powinno wystąpić pofałdowanie. 
 
Połączenia mechaniczne zaciskowe 

Połączenia mechaniczne zaciskowe wykonuje się za pomocą złączek, które zaciskane są na końcówkach rur. Połącze-
nia te mają zastosowanie w przewodach wodociągowych o średnicach do 110 mm. 

Połączenia kielichowe na wcisk 

Montaż połączeń kielichowych polega na wsunięciu (wciśnięciu) końca rury w kielich, z osadzoną uszczelką  
(pierścieniem elastomerowym), do określonej głębokości. Dopuszczalne jest stosowanie środka smarującego  
ułatwiającego wsuwanie. Należy zwrócić szczególną uwagę na osiowe wprowadzenie końca rury w kielich (PVC-U). 

Połączenia klejone 

Połączenia klejone w montażu instalacji wodociągowych stosowane są dla rur i kształtek z PVC-U Powierzchnie  
łączonych elementów za pomocą kleju agresywnego muszą być czyste i odtłuszczone. Należy bezwzględnie  
przestrzegać instrukcji producenta kleju. Pomieszczenie, w którym odbywa się klejenie musi być dobrze wietrzone  
oraz zabezpieczone przed otwartym ogniem z powodu tworzących się par rozpuszczalników. Rodzaj zastosowanych  
połączeń rur i kształtek powinien być zgodny z instrukcjami producentów tych materiałów. 

5.2. ROBOTY PRZYGOTOWAWCZE 

Roboty przygotowawcze dla instalacji wodociągowej 

- wyznaczyć miejsca układania rur, kształtek i armatury, 
- wykonać otwory i obsadzić uchwyty, podpory i podwieszenia, 
- wykonać bruzdy w ścianach w przypadku układania w nich przewodów wodociągowych, 
- wykonać otwory w ścianach i stropach dla przejść przewodów wodociągowych. 

5.3. ROBOTY MONTAŻOWE INSTALACJI 
 
Źródłem wody do celów socjalno-bytowych dla obiektu będzie istniejące przyłącze wodociągowe fi40mm. Źródłem  
ciepłej wody dla obiektu będzie zlokalizowany w pomieszczeniu 1.19 w węzeł ciepła do którego  
należy doprowadzić instalację zimnej wody. Przepływ wody w instalacji c.w.u. zabezpieczający przed nadmiernym  
wychłodzeniem zapewnią pompy cyrkulacyjne wraz z instalacją cyrkulacji. Zabezpieczenia instalacji ciepłej wody  
żytkowej powinny być zgodne z normą PN-76-B-02440. 
Na instalacji należy wykonać kompensacje, zgodnie z wytycznymi producenta rur. Rozprowadzenie ciepłej wody  
użytkowej do armatury czerpalnej zaprojektowano w podobny sposób jak w przypadku wody zimnej. 
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Instalacja wody zimnej 
Przewody poziome instalacji wodociągowej (woda zimna, ciepła i cyrkulacyjna) należy wykonać z rur PEX-a. Instala-
cja prowadzona będzie pod stropem konstrukcyjnym i ukryta w przestrzeni przeznaczonej na prowadzenie instalacji,  
prowadzenie równoległe lub prostopadłe do przegród budowlanych. W miejscach przejść przez przegrody wszystkie  
rury będą prowadzone w rurach osłonowych. Średnica wewnętrzna przewodu osłonowego będzie  większa od średnicy 
prowadzonej w niej rury (1,5 D). Przestrzeń  wolna  pomiędzy rurą osłonową i  przewodową  wypełniona będzie pian-
ką poliuretanową, w przypadku przegrody p-poż. zastosowane zostanie przejście p-poż. zaakceptowane przez Gene-
ralnego Projektanta i Inspektora Nadzoru. Instalacja zainstalowana będą w taki sposób by umożliwić ich grawitacyjne  
opróżnianie. Poziome odcinki instalacji wody układane będą ze spadkiem min. 2 mm/m w kierunku punktów odwad-
niających. Zamontowane zostaną zawory spustowe w najniższych punktach instalacji. 
Rury zostaną zamocowane przy użyciu obejm z przekładkami z materiałów elastycznych, ograniczające do minimum 
rozprzestrzenianie hałasu wszystkie miejsca połączeń instalacji muszą być widoczne i dostępne. W przypadku  
prowadzenia rur równolegle będą stosowane obejmy bliźniacze. 
Do instalacji wody podłączone zostaną urządzenia i przybory wydane wg projektu technologii oraz wszelkie inne 
przybory sanitarne wymagające podłączenia. Na każdym odgałęzieniu oraz na każdym podejściu do punktu czerpalne-
go  
zostaną umieszczone zawory odcinające. Zostaną zastosowane zawory przelotowe, kulowe z siedliskami teflonowymi  
na ciśnienie 10bar. Pokrętła zaworów i kurków będą w kolorze odpowiednim do obsługiwanej instalacji. Na armaturę 
sanitarną zostaną udzielone wszelkie gwarancje prawidłowego funkcjonowania do ciśnienia 10 bar. Ponadto armatura 
będzie musiała posiadać znak sprawdzianu akustycznego. W sanitariatach oraz w pomieszczeniach technicznych,  
które tego wymagają, należy zamontować zawory czerpalne ze złączką do węża. 
Wydajności obliczeniowe przyborów sanitarnych będą równe wielkościom określonym przez normy polskie. Średnice 
zostaną ustalone wg norm polskich. 
Przewody zostaną zwymiarowane przy uwzględnieniu nie przekraczania poniższych prędkości przepływu: 

 połączenia urządzeń                     1,50 m/s 
 piony i odgałęzienia w pomieszczeniach przebywania ludzi               1,50 m/s 
 główne przewody rozprowadzające     1,00 m/s 

 
Normatywne średnice przewodów przyłączeniowych urządzeń: 
Przybór DN 
umywalka 15 
zlew, zlewozmywak 15 
natrysk 15 
zawór ze złączką do węża 15 
WC 15 
pisuar 15 

 
Wymagany rozstaw podparć dla instalacji wynosi:  
Średnica [mm] Poziomo [m] Pionowo [m] 
15 2,0 2,4 
20 2,4 3,0 
25 2,7 3,0 
32 2,7 3,0 
40 3,0 3,7 
50 3,4 3,7 
65 3,7 4,6 
80 3,7 4,6 
100 4,1 4,6 
125 4,4 5,5 
150 4,8 5,5 
200 5,1 8,5 
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Instalacja wody ciepłej i cyrkulacji 
Przygotowanie ciepłej wody użytkowej następować powinno w pom. technicznym w zasobniku cwu. Na rozdzielaczu 
przewidziano wodomierz po stronie wody ciepłej i cyrkulacyjnej. Rurociągi rozprowadzające wykonane będą z rur 
PEX-A łączonych przez zaciskanie. Średnice rur zostaną ustalone wg norm polskich. Instalację wodociągową wody  
ciepłej, należy prowadzić równolegle do  instalacji wody zimnej, pod stropem konstrukcyjnym i ukrytą w przestrzeni 
przeznaczonej na prowadzenie instalacji. Gałązki do poszczególnych punktów czerpalnych ukryte w ścianie. Podejścia 
wody ciepłej do umywalek, zlewozmywaków, wanien i misek ustępowych należy zakończyć zaworkami odcinającymi  
z możliwością podłączenia wężyka elastycznego do baterii czerpalnej, montaż wykonywać na wysokości 60cm  
od posadzki. Podejścia do baterii czerpalnej natrysku należy wykonać na wysokość 1,1m od posadzki i zakończyć  
kolanem z korkiem. Podejścia pod urządzenia wykonywać przy pomocy systemowych z mocowaniem podejść  
do zaworków odcinających i kolan instalacji. Instalację wody ciepłej należy izolować pianką poliuretanową  typu  
thermaflex grubości 13 mm w celu uniknięcia wykraplania się wody. Przewody wody ciepłej na poziomie garażu  
izolowane izolacją o gr. 30 mm. 
Kompensacja przewodów za pomocą naturalnych załamań trasy lub kompensatorów U-kształtowych. Wymagane  
ciśnienie z punktów czerpalnych - 0,1MPa. 
 
Zabezpieczenie instalacji przed Legionellą 
1) Zasobnik ciepłej wody wyposażony w grzałkę wodną; zapewniające okresową dezynfekcję termiczną instalacji przez 
podgrzanie wody do temperatury +70°C. 
2) Termostatyczne zawory cyrkulacyjne z funkcja dezynfekcji. Zawory powinny sterować dezynfekcją w stałej tempe-
raturze min 70°C i jednocześnie zabezpieczać instalacje przed przekroczeniem 75°C (ze względu na odporność ter-
miczną rur PE). Użytkownik obiektu powinien wykonać instrukcje użytkowania i przegrzewu instalacji ciepłej wody 
użytkowej Zgodnie z instrukcją użytkowania należy wykonywać badania wody, i w przypadku wykrycia bakterii w 
wodzie należy wykonać przegrzew instalacji c.w.u. Minimalny czas przegrzewu powinien wynieść t=5min w najbar-
dziej oddalonym miejscu instalacji. Budynek podczas procesu dezynfekcji nie powinien być użytkowany. Po dezynfek-
cji należy przegrzaną wodę spuścić do kanalizacji po podmieszaniu z wodą zimną, a następnie przewody c.w.u. prze-
płukać. Dezynfekcję należy przeprowadzać do czasu, aż kontrolne wyniki badan jakości wody zostaną zatwierdzone 
przez Sanepid i instalacja zostanie dopuszczona do użytkowania. 
3) Przewody instalacji wody zimnej należy prowadzić obok przewodu cyrkulacyjnego. 
4) Instalacja zimnej wody prowadzona będzie w izolacji termicznej, przeciwdziałającej wzrostowi temperatury i wy-
kraplaniu się pary wodnej na powierzchni rur. 

5.4. ZABEZPIECZENIE TERMICZNE 

Instalacja wody zimnej i ciepłej powinna być zaizolowana otuliną termoizolacyjną nierozprzestrzeniającą ognia  
o grubości izolacji zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dn.12IV 2002; (Dz.U.75, załącznik nr.2 pkt 
1.5 „Wymagania izolacji cieplnej przewodów i komponentów” ) zgodnie z punktem 5. Izolować należy odcinki proste, 
kształtki i armaturę. Elementy izolacji należy sklejać i łączyć taśmą samoprzylepną. Przewody zimnej wody 
prowadzone pod stropem oraz piony należy zaizolować pianką polietylenową Thermaflex lub równoważną, o grubości 
izolacji równej min. 13 mm.  
 
Tab. Wymagania izolacji cieplnej przewodów 

Lp. Rodzaj przewodu Minimalna grubość izolacji cieplej 
(materiał 0,035 W/m*K) 

1 Średnica wewnętrzna do 22 [mm] 20[mm] 
2 Średnica wewnętrzna od 22 do 35 [mm] 30 [mm] 
3 Średnica wewnętrzna od 35 do 100 [mm] równa średnicy wewnętrznej rury 
4 Średnica wewnętrzna ponad 100 [mm] 100 [mm] 

5 
Przewody i armatura wg poz. 1-4 przechodzące 
przez ściany lub stropy, skrzyżowania 
przewodów 

½ wymagań z poz. 1-4 

 
6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

6.1. OGÓLNE ZASADY  

Ogólne zasady kontroli jakości podano w części „Wymagania ogólne” pkt 6 specyfikacji technicznej. 
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6.2. KONTROLA, POMIARY I BADANIA 

Badania przed przystąpieniem do robót 

Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien wykonać badania mające na celu: 
- określenie stanu konstrukcji (obiekt odpowiada warunkom zgodnym z przepisami bezpieczeństwa pracy do pro-

wadzenia robót instalacyjnych), 
- stwierdzenie, że elementy budowlano – konstrukcyjne, mające wpływ na montaż urządzeń instalacji wodociągo-

wych  i ciepłej wody, odpowiadają założeniom projektowym, 
- ustalenie sposobu zabezpieczenia konstrukcji przed zniszczeniem, 
- ustalenie sposobu wykonywania mocowań, 
- ustalenie metod prowadzenia robót i ich kontroli w czasie trwania budowy, 
- kontrola, pomiary i badania w czasie robót. 
Wykonawca jest zobowiązany do stałej i systematycznej kontroli prowadzonych robót w zakresie i z częstotliwością  
zaakceptowaną przez Inżyniera w oparciu o normę BN-83/8836-02, PN-81/B-10725 i PN-91/B-10728. W szczególno-
ści kontrola powinna obejmować: 
- badanie odchylenia osi przewodu i jego spadku, 
- badanie zastosowanych złączy i ich uszczelnienie, 
- badanie zmiany kierunków przewodu i ich zabezpieczenia przed przemieszczaniem, 
- badanie szczelności całego przewodu. 

6.3. PRÓBY SZCZELNOŚCI INSTALACJI 

Próby należy wykonać zgodnie z Poradnikiem Montera w technologii PE, oraz PN i warunkami technicznymi  
wykonania i odbioru robót. Należy przeprowadzić 3 próby wodne na ciśnienie max. 0,9 MPa: 
a) wstępna – odpowiadająca 1,50 krotnej wartości najwyższego możliwego ciśnienia roboczego. Ciśnienie to musi być 
w okresie 30 minut wytworzone dwukrotnie , w odstępie co 10 minut. Po dalszych 30 minutach próby ciśnienie nie  
może obniżyć się o więcej niż 0,6 bara oraz nie mogą wystąpić żadne nieszczelności, 
b) główną – bezpośrednio po próbie wstępnej. Czas próby głównej wynosi 2 godziny. W tym czasie ciśnienie próbne 
odczytywane po próbie wstępnej nie może obniżyć się o więcej niż 0,20 bara, 
c) końcowa – w cyklach co najmniej 15 minut należy wytwarzać na przemian ciśnienie 10 i 1.0 bar. Pomiędzy  
co najmniej 4 cyklami sieć rur powinna być pozostawiona w stanie bezciśnieniowym, 
d) eksploatacyjna – zgodnie z Poradnikiem montera w technologii PE , oraz PN i warunkami technicznymi. 
W żadnym miejscu badanej instalacji nie może wystąpić nieszczelność. Do pomiaru ciśnień próbnych należy używać 
manometru , który pozwala na bezbłędny odczyt zmiany ciśnienia o 0,10 bara oraz umieścić go możliwie w najbliż-
szym punkcie instalacji. Z prób ciśnienia należy sporządzić protokół , który musi być podpisany przez inwestora ( in-
spektora nadzoru) i wykonawcę z podaniem miejsca i daty jej przeprowadzenia . 
Uwaga ! 
Podczas badania szczelności należy utrzymać w instalacji stałą temperaturę wody , gdyż zmiana jej temperatury o 10 
°C powoduje zmianę ciśnienia o 0,50 do 1,0 bara. Przed próbami ciśnieniowymi wykonać płukanie instalacji , a wodę  
popłuczną odprowadzić do kanalizacji. Płukanie wykonywać do uzyskania czystości wody. Ponownie przepłukać  
instalację po próbach ciśnieniowych. W protokole prób wpisać również wyniki płukania instalacji. 

7. OBMIAR ROBÓT 
 
Obmiar robót będzie określać faktyczny zakres wykonanych robót, zgodnie z dokumentacją projektową i dołączonymi 
do niej specyfikacjami technicznymi, w jednostkach ustalonych w kosztorysie. Długość rurociągów: 
– należy liczyć od końcówki ostatniego łącznika w podejściu do wodomierza (od strony instalacji) bądź od zaworu  
odcinającego na wprowadzeniu rurociągów do budynków (w przypadkach, gdy wodomierz jest na zewnątrz budynku) 
– do końcówki podejścia do poszczególnych punktów czerpania wody, 
– oblicza się w metrach ich długości osiowej, wyodrębniając ilości rurociągów w zależności od rodzajów rur  
i ich średnic oraz rodzajów połączeń bez odliczania długości łączników oraz armatury łączonych na gwint, nie wlicza 
się natomiast do długości rurociągów armatury kołnierzowej, 
– podejścia do urządzeń i armatury wlicza się do ogólnej długości rurociągów, a niezależnie od tego do przedmiaru 
wprowadza się liczby podejść według średnic rurociągów i rodzajów podejść. Przy ustalaniu liczby podejść należy  
odrębnie liczyć podejścia wody zimnej, odrębnie – wody ciepłej,  
– długość rurociągów w obejściach elementów konstrukcyjnych wlicza się do ogólnej długości rurociągów, 
– długość rurociągów w kompensatorach wlicza się do ogólnej długości rurociągów. 
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Elementy i urządzenia instalacji, jak zawory, baterie, wodomierze, liczy się w sztukach lub kompletach. Próbę  
szczelności ustala się dla całkowitej długości rur instalacji z uwzględnieniem podziału według średnic oraz rodzajów 
budynków. 

8. ODBIÓR ROBÓT 

8.1. OGÓLNE ZASADY 

Ogólne zasady odbioru robót podano w ST „Wymagania ogólne” pkt 8.  
Roboty uznaje się za zgodne z dokumentacją projektową, ST i wymaganiami Inspektora nadzoru, jeżeli wszystkie  
pomiary i badania (z uwzględnieniem dopuszczalnych tolerancji) wg pkt. 6 ST dały pozytywny wynik. Wyniki odbio-
rów materiałów i robót powinny być wpisane do Dziennika Budowy. 

6. 8.2. ODBIÓR KOŃCOWY 

Odbiorowi końcowemu wg PN-81/B-10725 i PN-91/B-10728 podlega: 
 sprawdzenie kompletności dokumentacji do odbioru technicznego końcowego (polegające na sprawdzeniu  

protokółów badań przeprowadzonych przy odbiorach technicznych częściowych), 
 badanie szczelności całego przewodu (przeprowadzone przy całkowicie ukończonym i zasypanym przewodzie, 

otwartych zasuwach - zgodnie z punktem 8.2.4.3 normy PN-81/B-10725), 
 badanie jakości wody (przeprowadzone stosownie do odpowiednich norm obowiązujących w zakresie badań  

fizykochemicznych i bakteriologicznych wody). 
Wyniki przeprowadzonych badań podczas odbioru powinny być ujęte w formie protokółu, szczegółowo omówione, 
wpisane do dziennika budowy i podpisane przez nadzór techniczny oraz członków komisji przeprowadzającej badania. 
Wyniki badań przeprowadzonych podczas odbioru końcowego należy uznać za dokładne, jeżeli wszystkie wymagania 
(badanie dokumentacji i szczelności całego przewodu) zostały spełnione. 
Jeżeli któreś z wymagań przy odbiorze technicznym końcowym nie zostało spełnione, należy ocenić jego wpływ  
na stopień sprawności działania przewodu i w zależności od tego określić konieczne dalsze postępowanie. 
Przy odbiorze instalacji wodociągowych należy przedstawić co najmniej następujące dokumenty: 

a) Dokumentacja powykonawcza, 
b) Dziennik budowy, 
c) Atesty i zaświadczenia, 
d) Protokoły odbiorów częściowych dla tych elementów instalacji, które po zakończeniu robót budowlanych 

zostały zakryte, 
e) Protokoły prób szczelności przewodów instalacji  
f) Protokoły wykonania płukania i dezynfekcji instalacji wodociągowej, 
g) Protokoły wykonania płukania instalacji wodociągowej przeciwpożarowej i tryskaczowej, 
h) Świadectwa badań jakości wody. 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

9.1. OGÓLNE WYMAGANIA DOTYCZĄCE PODSTAWY PŁATNOŚCI 

Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w części „Wymagania ogólne” pkt. 8 specyfikacji technicznej  

9.2. CENA JEDNOSTKOWA WYKONANIA INSTALACJI  

Płaci się za ustaloną ilość wykonanych robót. Opłatę pobiera się za roboty wykonane w jednostkach podanych  
w punkcie 7. Cena obejmuje zapewnienie niezbędnych czynników produkcji tj.: 

 wykonanie w/w czynności (dostarczenie materiału, sprzętu, urządzeń, itp., montaż, dopasowanie i wyregulo-
wanie, ewentualną naprawę powstałych uszkodzeń) 

 zapewnienie na placu budowy warunków bezpieczeństwa bhp, ppoż., sanitarnych i ochrony środowiska, 
uporządkowania placu budowy 

10. DOKUMENY ODNIESIENIA 
 

Ogólne przepisy podano w części „Wymagania ogólne” pkt 9. 
BN-69/8864-24 Wsporniki do rur z blachy i stali kształtowej 
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PN-92/B-01707 Instalacje kanalizacyjne i wodociągowe. Wymagania w projektowaniu 
PN-74/H-74200 Rury stalowe ocynkowane 
PN-H-74200:1998 Rury stalowe ze szwem, gwintowane 
PN-77/H-04419 Próba szczelności 
PN-74/C-89200 Rury z nieplastyfikowanego polichlorku winylu 
PN-81/C-89204 Rury ciśnieniowe z nieplastyfikowanego polichlorku winylu 
PN-78/B-12630 Wyroby sanitarne porcelanowe. Wymagania i badania 
BN-80/6366-08 Rury ciśnieniowe z polipropylenu. Wymagania techniczne 
PN-B-02861 Ochrona przeciwpożarowa budynków – Suche piony 
PN-B-02863 Ochrona przeciwpożarowa budynków. Przeciwpożarowe zaopatrzenie 

wodne. Sieć wodociągowa przeciwpożarowa 
PN-B-02865:1997 Ochrona przeciwpożarowa budynków. Przeciwpożarowe zaopatrzenie 

wodne. Instalacja wodociągowa przeciwpożarowa 
PN-B/01706/Az1:1999 Instalacje wodociągowe. Wymagania w projektowaniu 
PN-B-10720 Wodociągi. Zabudowa zestawów wodomierzowych w instalacjach wo-

dociągowych 
PN-EN 329:1998 Armatura sanitarna. Zestawy odpływowe do brodzików podprysznico-

wych. Ogólne wymagania techniczne 
PN-ISO 4064-1:1997 Pomiar objętości wody w przewodach. Wodomierze do wody pitnej 

zimnej. Wymagania 
PN-ISO 4064-2+Ad1:1997 Pomiar objętości wody w przewodach. Wodomierze do wody pitnej 

zimnej. Wymagania instalacyjne 
PN-ISO 4064-3:1997 Pomiar objętości wody w przewodach. Wodomierze do wody pitnej 

zimnej. Metody badań i wyposażenie 
PN-ISO 7858-1:1997 Pomiar objętości wody przepływającej w przewodach. Wodomierze do 

wody pitnej zimnej. Wodomierze sprzężone. Wymagania 
PN-ISO 7858-2:1997 Pomiar objętości wody przepływającej w przewodach. Wodomierze do 

wody pitnej zimnej. Wodomierze sprzężone. Wymagania instalacyjne 
PN-ISO 7858-3:1997 Pomiar objętości wody przepływającej w przewodach. Wodomierze do 

wody pitnej zimnej. Wodomierze sprzężone. Metody badań 
PN-84/B-01701 Instalacje wewnętrzne wodociągowe i kanalizacyjne. Oznaczenia na 

rysunkach 
PN-B-02865:1997 Ochrona przeciwpożarowa budynków. Przeciwpożarowe zaopatrzenie 

wodne. Instalacja wodociągowa przeciwpożarowa 
PN-86/B-09700 Tablice orientacyjne do oznaczania uzbrojenia na przewodach wodocią-

gowych 
PN-81/B-10700.02 Instalacje wewnętrzne wodociągowe i kanalizacyjne. Wymagania i ba-

dania przy odbiorze. Przewody wody zimnej i ciepłej z rur stalowych 
ocynkowanych 

PN-83/B-10700.04 Instalacje wewnętrzne wodociągowe i kanalizacyjne. Wymagania i ba-
dania przy odbiorze. Przewody wody zimnej z poli(chlorku winylu) i 
polietylenu 

PN-B-10720:1998 Wodociągi. Zabudowa zestawów wodomierzowych w instalacjach wo-
dociągowych. Wymagania i badania przy odbiorze 

PN-81/B-10740 Stacje hydroforowe. Wymagania i badania przy odbiorze 
PN-B-73001:1996 Instalacje wodociągowe. Zbiorniki bez ciśnieniowe. Wymagania i bada-

nia 
PN-B-73002:1996 Instalacje wodociągowe. Zbiorniki ciśnieniowe. Wymagania i badania 
PN-88/M-54870 Wodomierze śrubowe z poziomą osią wirnika 
PN-88/M-54901.00 Elementy złączne wodomierzy skrzydełkowych. Wymagania i badania 
PN-88/M-54901.01 Elementy złączne wodomierzy skrzydełkowych. Osadniki 
PN-88/M-54901.02 Elementy złączne wodomierzy skrzydełkowych. Przedłużacze 
PN-92/M-54901.03 Elementy złączne wodomierzy skrzydełkowych. Łączniki 
PN-92/M-54901.04 Elementy złączne wodomierzy skrzydełkowych. Nakrętki do łączników 
PN-88/M-54901.05 Elementy złączne wodomierzy skrzydełkowych. Uszczelki 
PN-88/M-54907 Wodomierze śrubowe z pionową osią wirnika 
PN-88/M-54909 Łączniki kołnierzowe do wodomierzy 
PN-74/M-74011 Armatura przemysłowa i sieci domowej. Przyłącza kielichowe z gwin-
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tem walcowym. Wymiary 
PN-85/M-75002 Armatura przepływowa instalacji wodociągowej. Wymagania i badania 
PN-91/M-75160 Złącza z uszczelnieniem płaskim do przewodów elastycznych 
PN-91/M-75161 Końcówki wylotowe do przewodów elastycznych 
PN-88/M-75179 Armatura wypływowa instalacji wodociągowej. Zawory spłukujące ci-

śnieniowe 
PN-89/M-75220 Armatura instalacji wodociągowej. Głowice wzniosowe 
PN EN 12050-1:2002 Przepompownie ścieków dla budynków i odpływów wydzielonych. Za-

sady budowy i badanie. Przepompownie ścieków zawierających fekalia 
PN-EN 1519-1:2002 Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do odprowadzenia 

nieczystości i ścieków (o niskiej i wysokiej temperaturze) wewnątrz 
konstrukcji budowli - Polietylen (PE) - Część 1. Wymagania dotyczące 
rur, kształtek i systemu 

PN-76/B-02440 Zabezpieczenie urządzeń ciepłej wody użytkowej. Wymagania 
PN-78/B-12630 Wyroby sanitarne porcelanowe. Wymagania i badania 
PN-81/B-12632 Wyroby sanitarne ceramiczne. Pisuary 
PN-80/B-12633 Wyroby sanitarne ceramiczne. Bidet 
PN-79/B-12634 Wyroby sanitarne ceramiczne. Umywalki 
PN-81/B-12635 Wyroby sanitarne ceramiczne. Miski ustępowe 
PN-77/B-12636 Wyroby sanitarne ceramiczne. Zlewozmywaki. Instalacje sanitarne 
Norma ISO Seria 9000, 9001, 9002, 9003, 9004) Normy dotyczące systemów za-

pewnienia jakości i zarządzania systemami zapewnienia jakości 
PN-EN 274:1996 Armatura sanitarna. Zestawy odpływowe umywalek, bidetów i wanien 

kąpielowych. Ogólne wymagania techniczne 
PN-B-01440:1998 Technika sanitarna. Istotne wielkości, symbole i jednostki miar 
PN-B-01706 Instalacje wodociągowe. Wymagania w projektowaniu. 
PN-B-01707 Instalacje kanalizacyjne. Wymagania w projektowaniu. 
PN-81/B-10700.00 Instalacje wewnętrzne wodociągowe i kanalizacyjne. Wymagania i ba-

dania przy odbiorze. Wspólne wymagania i badania 
PN-78/B-12637 Wyroby sanitarne ceramiczne. Umywalki lekarskie 
PN-77/B-75700.00 Urządzenia spłukujące do misek ustępowych i pisuarów. Wspólne wy-

magania i badania 
PN-85/B-75700.01 Urządzenia spłukujące do misek ustępowych i pisuarów. Zbiorniki spłu-

kujące. Wymagania i badania 
PN-77/B-75700.02 Urządzenia spłukujące do misek ustępowych i pisuarów. Zawory spłuku-

jące ciśnieniowe. Wspólne wymagania i badania 
PN-83/B-75702 Urządzenia spłukujące do misek ustępowych i pisuarów. Rury płuczne z 

nieplastyfikowanego poli(chlorku winylu) 
PN-84/B-75703 Urządzenia spłukujące do misek ustępowych i pisuarów. Zawory napeł-

niające z tworzyw sztucznych 
PN-86/B-75704.01 Sedesy z tworzyw sztucznych termoplastycznych. Ogólne wymagania i 

badania Zmiany 1 Bl 5/88 poz. 53 
PN-90/B-75704.02 Sedesy z tworzyw sztucznych termoplastycznych. Sedesy do misek ustę-

powych standardowych. Główne wymiary 
PN-88/B-75704.03 Sedesy z tworzyw sztucznych termoplastycznych. Sedesy do misek ustę-

powych kompakt. Główne wymiary 
PN-88/B-75704.04 Sedesy z tworzyw sztucznych termoplastycznych. Sedesy do misek ustę-

powych dziecięcych. Główne wymiary 
PN-C-73001:1996 Urządzenia sanitarne z tworzyw sztucznych. Wymagania i badania 
PN-81/C-89203 Kształtki kanalizacyjne z nieplastyfikowanego poli(chlorku winylu) 

Zmiany 1 Bl 1/90 poz. 1 
PN-80/C-89205 Rury kanalizacyjne z nieplastyfikowanego poli(chlorku winylu) Zmiany 

1 Bl 1/90 poz. 1 
PN-82/H-74002 Żeliwne rury kanalizacyjne Zmiany 1 Bl 5/83 poz. 28 
PN-87/H-74051.00 Włazy kanałowe. Ogólne wymagania i badania 
PN-H-74051-1:1994 Włazy kanałowe. Klasa A 15 
PN-H-74051-2:1994 Włazy kanałowe. Klasy B 125, C 250 
PN-86/H-74083 Armatura odpływowa instalacji kanalizacyjnej. Wpusty ściekowe piw-
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niczne 
PN-86/H-74084 Armatura odpływowa instalacji kanalizacyjnej. Wpusty ściekowe podło-

gowe 
PN-63/H-74085 Żeliwne wpusty ściekowe dachowe i tarasowe 
PN-64/H-74086 Stopnie żeliwne do studzienek kontrolnych 
PN-75/H-75001 Zlewy czworokątne żeliwne emaliowane Zmiany 1 Bl 9/80 poz. 57 nie-

publikowana 
PN-79/H-75010 Zlewozmywaki żeliwne emaliowane 
PN-75/H-75115 Miska ustępowa stopowa żeliwna emaliowana Zmiany 1 Bl 3/81 poz. 18 
PN-80/H-75120 Żeliwne płuczki ustępowe 
PN-57/H-75210 Syfony zlewowe bezkielichowe żeliwne o średnicy 50 mm 
PN-81/H-75215 Syfony żeliwne kanalizacyjne. Syfony zlewowe kielichowe 
PN-55/H-75219 Syfon klozetowy z kielichem 100/45o 
PN-55/H-75220 Syfon klozetowy z kielichem 100/70o 
PN-64/H-75221 Żeliwne rury kanalizacyjne. Syfony ustępowe do misek stopowych 
PN-57/H-75223 Syfony wannowe stropowe żeliwne o średnicy 50 mm 
PN-92/M-75014 Armatura sanitarna. Regulatory strumienia. Wymagania ogólne 
PN-93/M-75020 Armatura sanitarna. Zawory wypływowe i baterie mieszające (wielkość 

nominalna ½) PN 10. Minimalne ciśnienie przepływu 0,05 MPa (0,5 
bara). Ogólne wymagania techniczne.  
PN-91/M-77560 Wanny kąpielowe z blachy stalowej emaliowane Zast. 
częśc. przez PN-EN 232:1994 w zakresie wymiarów przyłączeniowych 

PN-91/M-77570 Sprzęt gospodarstwa domowego. Zlewozmywaki z blachy stalowej ema-
liowane 

PN-89/M-75178.02 Armatura odpływowa instalacji kanalizacyjnej. Syfony do zlewów i zle-
wozmywaków 

PN-79/M-75178.03 Armatura sieci domowej. Armatura odpływowa. Syfony do pisuaru 
PN-89/M-75178.05 Armatura odpływowa instalacji kanalizacyjnej. Przelewy i spusty 
PN – EN – ISO 9001 norma jakościowa wyrobu 

 
Warunki Techniczne Wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych opr. CORBTI INSTAL. 
Warunki Techniczne Wykonania i odbioru rurociągów z tworzyw sztucznych  
Przepisy i wymagania SANEPID. 

 
Umowa, warunki Kontraktu. 
Dokumentacja projektowa. 
 
Nie wymienienie tytułu jakiejkolwiek dziedziny, grupy, podgrupy czy normy nie zwalnia Wykonawcy  
od obowiązku stosowania wymogów określonych prawem polskim. Wykonawca będzie przestrzegał praw autorskich  
i patentowych. Jest zobowiązany do odpowiedzialności za spełnienie wszystkich wymagań prawnych w odniesieniu  
do używanych opatentowanych urządzeń lub metod.  

 


